Выступление по теме: « ПЕРСПЕКТИВНАЯ НАЧАЛЬНАЯ ШКОЛА».
       Важнейшей составляющей новой технологии стал личностно-ориентированный подход – ориентация на среднего ученика уступает место индивидуальному подходу. От вербальных методов обучения технология шагнула к учебнику, словарям и справочникам, а от непосредственного обучения -  к опосредованному через учебник или Интернет.
Учебно–методический комплект «Перспективная начальная школа», следуя новым концептуальным положениям, предлагает содержание начального образования в полном объёме современных государственных эталонов и программирует различные формы обучения, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной деятельности. В связи с этим каждый УЧЕБНИК из учебного комплекта -  это ещё и инструмент по организации форм обучения УЧЕНИКА на уроке и вне урока.
Новая технология УМК ставит УЧЕБНИК  в центр всех составляющих комплекта (словарей, справочников, хрестоматий, тетрадей для самостоятельных работ, Интернета).
В каком- то смысле учебник становится самоучителем для ребёнка, его настольной книгой.
Основные типические свойства УМК: комплектность, инструментальность, интерактивность и интеграция.
Комплектность – подчинение методического аппарата всех учебников системе единых требований. Это прежде всего: умение работать с учебником и с несколькими источниками информации (справочники, оборудование, Интернет), умение делового общения (работа в парах, малом и большом коллективах), обмен информацией между учебниками путём перекрёстных взаимных ссылок, единая система обозначений. Демонстрация не менее двух точек зрения при объяснении нового материала. Выход за пределы учебника в зону словарей. Наличие сквозной внешней интриги, героями которой являются брат и сестра и др.. Комплектность используется все четыре года обучения.
Инструментальность  - организация самостоятельной учебной деятельности детей посредством использования всех компонентов УМК (словарей, справочников, хрестоматий, рабочих тетрадей, Интернета). Предметно-методические механизмы каждого учебного пособия помогают ученику самостоятельно открывать и формулировать новые закономерности или правила при изучении нового материала, способствуют практическому применению получаемых знаний при решении коммуникативных, учебных, жизненных задач, появлению стремления к деловому общению или самоконтролю.
Интерактивность  - новое требование современного комплекта. Интернет.
Кроме того, УМК выстраивает систему интерактивного общения со школьниками посредством систематического обмена письмами между ними и героями учебников. Их объединяет то, что каждый из них является членом одного и того же научного клуба для младших школьников. Для любителей природы и математики это клуб»Мы и окружающий мир, для любителей литературы и русского языка – клуб «Ключ и заря».
Вступают в клуб и ведут активную переписку те ученики, которые испытывают дефицит впечатлений и общения, нуждаются в дополнительной эмоциональной поддержке. Это, как показал эксперимент, каждый четвёртый ученик в классе.
Интеграция – формирование интегрированных курсов, дающих представление о целостной картине мира. Именно это свойство стало основой разработки интегрированного курса «Окружающий мир», в котором гармонично сосуществуют и взаимосвязаны представления и понятия таких образовательных областей, как естествознание, обществоведение, география, астрономия, математика, ОБЖ.
Курс «Литературное чтение» - это язык, литература и искусство (живопись, графика и музыка).
Сформированность в начальной школе общеучебных умений, навыков и способов работы с источниками информации через освоение предметного содержания всех образовательных областей решает и проблему преемственности ступеней образование.
