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С.В. Усикова, учитель истории и  обществознания 

МОУ СОШ № 11 ст-цы Кирпильской, Усть - Лабинского района. 

Проблема развивающего обучения на уроках истории.

 Проблема развивающего обучения на уроках - одна из актуальных проблем современной школы, так как методика развивающего обучения отличается высокой эффективностью в формировании личности ребенка.

 Современному обществу нужен человек, который отличается высоко развитым интеллектом, избирательно-направленным отношением к действительности; который бы умел сознательно выбрать жизненные цели, умел бы пользоваться средствами и способами достижения этих целей. Он имел бы чувство нравственной ответственности за осуществленный выбор и результаты своей деятельности, одним словом, был бы личностью.

 Утверждение концепции развивающего обучения в системе образования обусловило изменения в методике преподавания. Задачей учителя сегодня в большей степени является не преподавание суммы знаний, а общее развитие ребёнка, формирование общеучебных умений как средства усвоения и приобретения знаний.

      Развивающее обучение основывается на необходимости организации учебной деятельности учащихся таким образом, чтобы они по возможности более самостоятельно формулировали вопросы и искали на них ответы.

      Современные учебники, к сожалению, мало приспособлены для этих целей, они дают ученикам готовые ответы и не предоставляют материал для самостоятельных поисков. Учитель, который выбирает методику развивающего обучения, вынужден сам придумывать задания, разыскивать документы , размножать их .

      Но несмотря на это, каждый учитель понимает что , не сформировав  исторического мышления , не научив детей выделять причинно-следственные связи , не научив анализировать и обобщать , он просто потерял время .

       Урок истории, как и любой другой урок в школе , должен строиться на основе достижений таких учёных , как А.Н. Леонтьев («Общее понятие о деятельности.») , Гальперин П.Л. («Психология мышления и поэтапном формировании умственных действий.») .                                                                              Большой вклад в изучение этой проблемы внесли В.В. Давыдов, Д.Б. Эльконин , создав теоретическую концепцию развивающего обучения .                                                             Эта теория рассматривает учебную деятельность как особую форму активности ребёнка, направленную на изменение самого себя как субъекта обучения. 

        Ребёнок может стать субъектом обучения лишь в том случае, если он будет способен самостоятельно находить способы решения возникающих перед ним задач, если он научится исследовать исторический материал.

         Развивающее обучение опирается на коллективно-распределительную деятельность учеников и учителя, а не на индивидуально- автономные формы активности каждого ученика, авторитарно направляемые учителем. 

       Если указанные требования к содержанию, методам, организации обучения реализованы, задача на поиск принципов построения определенных действий становится для ребенка задачей на расширение своих возможностей как субъекта, то есть становится учебной задачей. 

Возможность самореализации в процессе решения учебной задачи порождает заинтересованность ученика в его результатах.

По мере расширения возможностей самостоятельно решать такие задачи интерес приобретает устойчивый, обобщенный характер, начинает выполнять функцию побудительного мотива. Это свидетельствует о формировании у школьников потребности в самоизмене- нии, которые характеризуют его как личность, Прежде всего это относится к мышлению, которое становится основой интеллекта.

 Усвоение системы научных понятий как основания деятельности обусловливает кардинальную интенсивную перестройку сознания, меняется сама картина мира в сознании, освобождаясь от элементов субъективизма и случайности. Она становится все более точной и целостной отображающей свойства вещей в их взаимозависимости, связанность в единое целое. Картина мира не только расширяется, но и непрерывно перестраивается, переосмысливается. 

В нашем крае есть начальные школы, которые работают по системе развивающего обучения. К сожалению, разработанной методики развивающего обучения на уроках истории нет.

 Многие учителя истории, понимая значение развивающего обучения, вносят свой посильный вклад, разрабатывая общие способы решения исторических задач.

Научить ребенка мыслить: анализировать, сравнивать, сопоставлять, обобщать - дело сложное. Однако, попытки учителей, заботящихся о развитии ребенка, приносят им удовлетворение, а результаты радуют и детей и педагогов.

      Зная о важности алгоритма-системы работы по строго определённым правилам, которая после последовательного их выполнения приводит к решению поставленной задачи. 

Я использую следующий алгоритм, которым должны руководствоваться учащиеся для решения широкого спектра задач при чтении любого текста, предложенного для выделения основного смысла. Это дифференциальный алгоритм - определённая последовательность умственных действий, расчленяющего характера, с целью повышения эффективности  усвоения текста и его конспектирования.

Первое, что должен сделать каждый читающий – найти непонятные слова и выяснить их значение. А затем учащиеся обращаются к алгоритму, он имеет в своей основе приём выделения смысловых опорных сигналов (слов, несущих основную смысловую нагрузку) и их соответствующую отработку.

Алгоритм состоит из трёх этапов:

1)выделение ключевых слов в отрезке текста (абзаце)

2)составление из них смысловых предложений

3)выделение основного смысла отрезка текста.

Работа по дифференциальному алгоритму помогает учащимся выделить основной смысл текста или его отрезка. Именно отсутствием такого умения страдают многие дети, которые, читая текст, часто не видят в нём смысловой нагрузки, что приводит к поверхностному пониманию прочитанного. 

 Рассмотрим работу по дифференциальному алгоритму на примере текста.

 « В августе 1881г. было издано « Положение об усиленной и чрезвычайной охране». При введении его в какой-либо местности власти могли высылать нежелательных им лиц, закрывать учебные заведения, передавать дела на рассмотрение военного суда, вместо гражданского, приостанавливать периодические издания.     
   В «Положении об усиленной и чрезвычайной и чрезвычайной охране» подчеркивался его временный характер, но оно просуществовало вплоть до падения самодержавия. Некоторые местности десятилетиями находилось на режиме чрезвычайного управления, хотя особой необходимости в том не было. Просто губернаторы не хотели расставаться с дополнительными полномочиями».(Буганов В.И., Зырянов П.Н. История России: Конец 17-19.в.-М., 1995.-С.256).

           Ключевые слова текста.

Август 1881 г.; «Положение об усиленной и чрезвычайной охране», высылка; закрытие; военный суд; приостановка; временный; самодержавие; чрезвычайное управление.      

            Смысловые предложения.
С августа 1881г. вводится «Положение об усиленной и чрезвычайной охране», объявленное временным, действовавшее до падения самодержавия. Власть могла высылать лиц, использовать военный суд.
         Основной смысл текста.
 «Положение об усиленной и чрезвычайной охране» (август 1881)ограничивало права и свободы лиц, организаций, прессы, предусматривало чрезвычайное управление в местностях.

 Объем текста после его обработки по дифференциальному алгоритму значительно уменьшился: с 80 до 21. Основной же смысл прочитанного материала не утратился. 

Работа по дифференциальному алгоритму удачно вписывается в процесс конспектирования исторических статей.

Выполнение алгоритма – серьезная мыслительная операция  анализа – синтеза текста.

Начиная изучения исторического материала о войне. Предлагаю следующий алгоритм, позволяющий учащимся представить структуру изучения подобных тем:

 1.Участники войны.

 2.Причины и цели войны.

 3.Характер войны.

 4.Ход войны.

 5.Причины победы или поражения.

 6.Результаты последствия войны.

Учитывая, что одна из задач учителя – научить учащихся работать самостоятельно, я считаю, что алгоритмы такого типа, усвоенные детьми, облегчают самостоятельное изучение подобных тем, помогают проследить причинно – следственной связи между явлениями и событиями, представить процесс как единое целое, формированию теоретического знания о войнах, революциях, восстаниях.

Важную роль в развитии умственных способностей играют логические задания, так как они ориентируют человека на умственные действия, в результате которых на базе уже имеющихся знаний образуются новые знания, более глубокие на основании сопоставления, соединения уже имеющихся понятий и суждений.

Деятельность учащихся при наличии логических заданий управляема, носит творческий характер, требует самостоятельности в изложении мысли своими словами. В своей практике большое внимание уделяю проблемному уроку- уроку с познавательным учебным процессом, который более соответствует закономерностям гносеологии. В процессе его на основе вновь изучаемого материала учащиеся самостоятельно решают какую- то проблему, важный теоретический или практический вопрос, требующий разрешения, исследования. Эти проблемы уже решены наукой, но их предстоит учащимся «переоткрыть».

Проблемный урок складывается, во-первых, из проблемного изложения учителя. Изложение сообщает лишь фактический материал, лишь описывает явления или процесс, при этом всем своим содержанием ставило какой- то вопрос, но ответ на него не давало, а побуждало учащихся искать решения. Возникает проблемная ситуация – такое педагогическое условие, когда учащиеся оказываются перед необходимостью найти новое, неизвестное и найти в результате работы мысли. 



На таком уроке дети должны получить от учителя богатство фактического материала, все необходимы для суждения, но должен быть исключен подсказ решения.


Важнейший момент- постановка проблемного задания, так оно ясно определяет направление мыслительной деятельности.                                                                                                                     
   Учитель имеет право ставить в качестве проблемы лишь то, что наиболее важно в области знаний, развития и воспитания ребёнка. Задание должно быть способным распространить активную познавательную деятельность на весь материал урока, сконцентрировав эту деятельность на важнейшем, узловом вопросе.


Если мы хотим, чтобы знания стали объектом прочного усвоения, то они должны возникать как плод самостоятельного обобщения материала, волнующего ум и сердце ученика. Для механизма применения знаний крайне важно, чтобы ученик, получив задание, имел модель ответа и на ее основе рассматривал явление.

Так, изучая  тему: « Куликовская битва», ученики получают задание: «Почему русский народ победил в Куликовской битве?»

Посильно ли такое задание? Да. Его могут выполнить учащиеся, в том случае, если их вооружить общим способом, методом рассмотрения подобных явлений. 

  Составляем алгоритм определения причин победы или поражения в войне (битве)  какой-либо стороны. 

 1.Какие государства и когда воюют.

 2.Их размеры, численность населения.

 3.Политическое состояние страны.

 4.Цели воюющих стран.

 5.Численность войск, быстрота получения пополнения.

 6.Подготовленность войск.

 7.Моральный дух войск и массовость героизма.

 8.Внезапность нападения.

 9.Помощь союзников.

У нас получилась общая логическая схема, модель ответа, которая позволяет учащихся разобраться в конкретном историческом событии - Куликовской битве.

Отпечатанный алгоритм находится перед каждым учеником. Далее следует проблемное изложение события учителем, учащиеся не получают готовых ответов, они получают информацию к размышлению. После чего они, пользуясь алгоритмом, должны сделать письменный краткий ответ на поставленную проблему.


Выполнение задания ведёт не только к усвоению фактов и связей, но и развивает мышление, формирует общий метод познания, научное мировоззрение.

Используя алгоритм выявления причин победы или поражения, организую  самостоятельную работу учащимся при изучении тем: «Освобождение Москвы от интервентов в 1612 году», «Северная война», «Полтавская битва», «Русско-турецкая война», «Бородинское сражение», «Крымская война», «Великая Отечественная война».


Результаты работы по развивающему обучению обнадёживают. Многие ученики стали больше интересоваться историей, их ответы стали более глубокими, а знания более прочными.


Хочется верить, что в методике преподавания истории появится система уроков развивающего обучения, что, несомненно, будет способствовать более эффективному обучению истории в школе.

Дифференциальный алгоритм 

            чтения текста.

1. Этап.

              Выделение ключевых слов

              в отрезках текста.
  2.Этап 

                Составление из них смысловых

                      предложений.

3.Этап  

                   Выделение основного смысла

                      в отрезке текста.      

Дифференциальный алгоритм

изучения восстания.
1. Причины восстания.

2. Участники восстания.

3. Требования участников восстания.

4. Ход восстания.

5. Причины поражения.

6. Результаты и последствия.

Дифференциальный алгоритм
 изучения войны.
1.Участники войны.

2.Причины войны.

3.Цели войны.

4.Характер войны.

5.Ход войны.

6.Причины победы или поражения.

7.Результаты и последствия войны.

Дифференциальный алгоритм

изучения причин победы (поражения)

в войне.

1. Какие  государства и когда воюют.

2. Их размеры, численность населения.

3. Уровень хозяйства.

4. Политическое состояние страны.

5. Цели воюющих сторон, кто ведет справедливую войну.

6. Отношения с соседними странами.

7. Численность войск, быстрота получения пополнения.
8. Качество вооружения.

9. Подготовленность войск.

     10 Моральный дух войск и массовость героизма.

    11.Уровень военного искусства.
    12.Качества полководцев.

   13. Внезапность нападения.

    14.Помощь со стороны соседних государств.
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